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UCAPAN YAB PERDANA MENTERI, 

DATO HUSSEIN ONN, Dl MAJLIS 

PERASMIAN EXPOSIS I LATIHAN 

PERINDUSTRIAN, DI CHANGKAT 

PAVILION, PADA HARI SABTU, 

2HB. MEI, 1981 JAM 9.30 PAGI 



YB Datuk Richard Ho, 
Menteri Buruh dan Tenaga Rakyat. 

YB Menteri-Menteri dan Timbalan-Timbalan 
Menteri, 

Tuan-tuan Yang Terutama, 

Dif-dif Kehormat, 

Tuan-tuan dan puan-puan sekelian. 

Saya mengucapkan terima kasih 

kepada YB Datuk Richard Ho,dan juga Jawatan-

kuasa Penganjur Exposisi Latihan Perindustrian 

yang telah menjemput saya untuk merasmikan 

2/-



2. 

pembukaan Exposisi ini. Saya juga mengambil 

kesempatan ini, untuk mengucapkan setinggi-

tinggi tahniah kepada semua pihak yang telah 

berusaha untuk mengadakan Exposisi ini, iaitu 

yang pertama kali diadakan. 

2. Exposisi ini merupakan satu acara 

penting yang kena pada masanya. Kerajaan baru 

sahaja melancarkan Rancangan Malaysia Keempat. 

Salah satu penekanan di dalam Rancangan itu, 

ialah peningkatan daya pengeluaran di dalam semua 

bidang. Tujuan Exposisi, iaitu untuk memperluas 

...3/-



3. 

dan meningkatkan kesedaran rakyat terhadap 

kepentingan latihan perindustrian,dan untuk 

menggalakkan penglibatan tenaga pekerja di daiam 

bidang pekerjaan mahir, adalah sesuai dengan 

penekanan di dalam rancangan pembangunan kita. 

Exposisi ini,juga akan dapat meningkatkan penge-

tahuan pelabur-pelabur, khususnya pelabur-pelabur 

asing, mengenai program dan kemudahan latihan 

kemahiran di negara kita. 

Tuan-tuan dan Puan-puan sekelian. 

3. Tenaga manusia,terutamanya tenaga 

pekerja mahir dan terlatih, merupakan sumber 

. . . . 4/-



4. 

penting bagi pembangunan. Tenaga pekerja mahir 

dan terlatih inumenjadi lebih-lebih lagi penting, 

di dalam suasana pembangunan dan perubahan 

yang pesat,seperti yang dialami oleh negara kita. 

4. Struktur ekonomi, pengeluaran dan 

pekerjaan di negara kita telah berubah dengan 

nyata sekali dalam dekad tujuh-puluhan. Sektor-

sektor moden seperti pembinaan, pembuatan, 

pengangkutan dan perhubungan,telah berkembang 

dengan pesatnya. Sektor pembuatan telah 

mengalami kadar pertumbuhan yang tertinggi, iaitu 

...5/-



5. 

12.5 peratus setahun mengikut nilai sebenar. 

Sumbangan sektor pembuatan kepada Pengeluaran 

Dalam Negara Kasar (KDNK) telah meningkat 

daripada 13.4 peratus dalam tahun 1970 kepada 

20.5 peratus dalam tahun 1980. Sektor ini telah 

berjaya mewujudkan hampir 25 peratus daripada 

semua jumlah pekerjaan di dalam tempoh ini. 

Tuan-tuan dan Puan-puan sekelian. 

5. Kita sekarang memasuki tempoh sepuluh 

tahun kedua,rancangan jangka panjang (Overall 

Perspective Plan) di bawah Dasar Ekonomi Baru. 

Dekad lapan-puluhan merupakan satu tempoh yang 
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6. 

penting. Dekad ini akan membawa perubahan-

perubahan yang lebih besar lagi, berbanding dengan 

apa yang dialami dalam tempoh sepuluh tahun yang 

lalu. Kerajaan akan meningkatkan usaha untuk 

menggalakkan penubuhan industri-industri kecil 

dan sederhana,di samping memberi galakan kepada 

penubuhan industri-industri berasaskan pertanian 

dan sumber asli. Kerajaan juga akan memberi 

keutamaan kepada industri-industri berat,sebagai-

mana yang dirancangkan di bawah Rancangan Malaysia 

Keempat. Usaha-usaha juga akan ditingkatkan untuk 

memoden dan menambahkan daya pengeluaran sektor 

pertanian. Sektor pertanian akan terus menjadi 

sektor yang penting dari segi pengeluaran dan daya 



7. 

pengeluaran. Walau bagaimana pun, segala usaha 

kita ini,merupakan asas yang akan mengubah negara 

kita daripada sebuah negara yang bergantung kepada 

pertanian dan ekspot sumber-sumber pertanian dan 

asli,kepada sebuah negara perindustrian. 

6. Keadaan ini akan membawa perubahan kepada 

corak gunatenaga yang diperlukan. Di bawah 

Rancangan Malaysia Keempat,adalah dijangkakan 

gunatenaga dalam sektor pertanian akan berkembang 

pada kadar 0.7 peratus setahun. Ini berbanding 

dengan 5.9 peratus setahun bagi sektor pembuatan 

dalam tempoh yang sama. Oleh itu,secara amnya 

. . . . 8/-



8. 

peluang-peluang pekerjaan adalah tertumpu kepada 

sektor-sektor moden. Sebahagian besar daripada 

tenaga pekerja yang diperlukan,ialah pekerja-pekerja 

mahir, teknikal dan terlatih. 

Tuan-tuan dan Puan-puan sekelian. 

7. Latihan perindustrian hendaklah dilihat 

di dalam suasana perubahan yang akan berlaku. 

Usaha-usaha bagi membekal dan meningkatkan kema-

hiran dan latihan-latihan asas bagi keperluan semua 

sektor,mestilah dibuat secara sepadu atau "integrated". 

Saya menggesa semua agensi-agensi dan pihak-pihak 

yang terlibat di dalam latihan perindustrian ,supaya 

meningkatkan usaha-usaha mereka,untuk 
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9. 

membawa kenyataan kepada kesepaduan di peringkat 

perancangan dan pelaksanaan program ini. Dengan 

cara ini,usaha-usaha kita akan mendatangkan faedah 

maksima untuk memenuhi keperluan negara. 

8. Pada hemat saya, dalam merancang usaha-

usaha membekal tenaga mahir dan meningkat kemahiran, 

beberapa perkara perlu diberi perhatian. Pertama, 

kemudahan latihan asas mestilah diperluas bagi 

membolehkan seramai-ramai tenaga pekerja mendapat 

latihan ini. Kemudahan latihan tidak semestinya 

bergantung kepada institusi-institusi besar dan indah. 

Cara-cara baru dan berkesan mestilah digunakan, 

. . . . 10/-



10. 

untuk memperluas kemudahan latihan asas ini, 

keseluruh pelusuk negara,bagi memenuhi kehendak-

kehendak setempat dan bidang-bidang tertentu. 

9. Kedua, usaha-usaha yang tertentu hendak-

lah diambil bagi menjamin bekalan jurulatih yang 

mahir dengan cukupnya. Dalam hal ini, cara-

cara konventional,yang mementingkan kelayakan 

akademik sebagai teras kemahiran,hendaklah diubah-

suai kepada mementingkan pengalaman dan kemahiran,. 

di samping memberi pertimbangan kepada kelayakan. 

Perhatian hendaklah diberi untuk menjamin 

kedudukan yang sewajarnya bagi jurulatih-jurulatih, 

selaras dengan kepentingan kemahiran di dalam 
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11. 

pembangunan negara. 

10. Ketiga, penyediaan bahan rujukan dan 

bacaan yang mudah serta ringkas dalam Bahasa 

A/lalaysia,mengenai tiap-tiap bldang kemahiran, 

hendaklah diberi keutamaan. Ini, di samping 

menjadi asas latihan,dan meningkatkan minat bakal 

pekerja terhadap sesuatu bidang kemahiran, akan juga 

menjadi bahan yang penting kepada masyarakat umum. 

11. Keempat, usaha-usaha yang lebih lagi 

hendaklah dibuat,bagi membolehkan agensi Kerajaan 

serta projek Kerajaan,menjadi alat untuk memperluaskan 

kemudahan latihan kemahiran. 

. . . . 12/-



12. 

0 

Tuan-tuan dan Puan-puan sekelian. 

12. Peranan dan tanggungjawab bagi mewujudkan 

para-pekerja mahir dan terlatih,tidak terhad kepada 

Kerajaan semata-mata. Selaras dengan peranan 

sektor swasta yang besar di dalam pembangunan 

negara, sektor swasta mistilah memberi keutamaan 

kepada latihan sebagai satu tanggungjawab. Bekalan 

tenaga mahir yang mencukupi,akan membolehkan 

semua pihak untuk mendapat tenaga pekerja yang 

sebaik-baiknya bagi keperluan mereka. Saya menggesa 

sektor swasta,untuk berganding bahu di dalam 

meningkatkan mutu sumber tenaga mahir,demi 

... 13/-



13. 

kepentingan kita bersama dan masa depan negara. 

13. Masa depan bagi pekerja mahir adalah 

cerah dan terjamin. Saya menyeru belia-belia dan 

bakal-bakal pekerja kita,untuk mengubahsuai sikap 

mereka. Mereka hendaklah mengambil kesempatan 

daripada perubahan-perubahan yang akan berlaku, 

yang memerlukan tenaga mahir dengan banyaknya. 

14. Saya difahamkan bahawa sempena dengan 

Exposisi ini, satu Seminar akan diadakan. Seminar 

ini,harus meIihat latihan perindustrian sebagai satu 

cabaran,yang memerlukan tindakan-tindakan tegas 

dan berkesan. Saya harap peserta-peserta Seminar 

... 14/-



14. 

akan mengambil segala daya-usaha,bagi meletakkan 

program latihan perindustrian sebagai tanggungjawab 

bersama. 

Tuan-tuan dan Puan-puan sekelian. 

15. Dengan segala sukacitanya,saya merasmikan 

Exposisi ini. 




